

新华社北京4月2日电 《解读新质生产力》一书近日由新华出版社出版。聚焦新质生产力，新华社记者深入基层、走访企业、对话全国两会代表委员和专家学者，扎实开展采访调研，撰写了大量精品力作，备受社会关注，产生广泛影响。该书以新华社权威报道为基础编纂而成，分为“理论阐释篇”和“生动实践篇”，权威阐释新质生产力的深刻内涵、重大意义，精彩呈现各地区各部门发展新质生产力的生动实践。该书图文并茂，配有新华社公开发行的图片数十幅，并以二维码形式收录新华社播发的相关融媒体报道，内容权威、图文并茂、通俗易懂。

成，分为“理论阐释篇”和“生动实践篇”，权威阐释新质生产力的深刻内涵、重大意义，精彩呈现各地区各部门发展新质生产力的生动实践。该书图文并茂，配有新华社公开发行的图片数十幅，并以二维码形式收录新华社播发的相关融媒体报道，内容权威、图文并茂、通俗易懂。

我国成功发射遥感四十二号01星

新华社西昌4月3日电 4月3日6时56分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感四十二号01星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第515次飞行。

我省政策资金齐发力

推动“专精特新”中小企业高质量发展

本报讯(刘晓华)近日，笔者获悉，省财政厅2021年以来累计筹措中央和省本级资金30余亿元，从强化发展基础、推动转型升级、促进企业融资等方面协同发力，支持培育了一批“专精特新”中小企业。

加大“专精特新”培育力度。省财政厅对新认定的省级“专精特新”中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业分别给予每户20万元、50万元奖励。大力扶持“小升规”企业，对各区(市)新晋规上企业给予每户10万元-20万元奖励。支持中小企业重点产业链项目，对重点产业链发

项目和重点产业链核心技术产业化“揭榜挂帅”项目给予最高不超过500万元奖励资金支持，推动“专精特新”中小企业融入陕西省重点产业链。

支持中小企业技术改造，省财政厅对“专精特新”中小企业技术改造给予不超过设备类固定资产投资额的10%，最高不超过300万元资金奖励，支持实施技改项目3968个，带动社会投资150亿元以上。支持“专精特新”中小企业研发投入奖励项目，对制造业企业年度研发投入增量部分给予不超过5%资金奖励，全省1077户制造业中小企业获益，带动研发投入增

长46.36亿元。

落实小微企业融资担保降费奖补政策，省财政厅为3万余户小微企业撬动担保贷款900多亿元，年化担保费率降至0.86%。降低中小企业融资成本，落实金融机构小微企业贷款利率奖励政策，对扩大小微企业贷款规模降低贷款利率的银行机构给予奖励，获奖银行共为42万户小微企业提供1年期及以上贷款3780亿元，贷款利率显著下降。

健全中小企业服务体系，省财政厅支持中小企业公共服务平台建设，支持中小企业人才培训和人才引进，对人才培训和

人才招聘、引进项目给予奖励。面向全省中小企业发放服务券，降低中小企业运营成本。支持创建省级小微企业创业创新基地125家，基地共入住小微企业1.04万户，从业人员22.8万人，成为稳就业和促创业的重要渠道。

省财政厅工作人员表示，下一步省财政厅将从加大资金投入、强化政策联动、优化服务环境等方面着手助力“专精特新”企业发展壮大。

新时代新征程新伟业



三秦工匠侯海峰

勇于创新

用匠心培育新质生产力

4月2日，在秦川机床工具集团股份有限公司侯海峰大师工作室，三秦工匠侯海峰同工作室的骨干成员一同就新产品成行砂轮磨齿机YK7326的静态刚性、动态精度、加工精度的稳定性、机床性能的可靠性等进行相关实验。

如何发扬工匠精神，投身技术革命、产业升级，发展新质生产力？3月以来，这一全国两会热词成为侯海峰和工友们不断思考、热烈讨论的话题。

今年47岁的侯海峰是秦川机床工具集团股份有限公司的一名机床装配工，身为高级技师的他，二十三年如一日专注于精密机床装配工作，依靠自身刻苦学习和探索实践，从操作型工人一步步成长为一名科技创新、精益求精的新型工匠，成了全公司精密数控磨齿机装配调试服务方面的领军人物。

作为机械制造领域的一名产业工人，侯海峰深刻认识到，新质生产力对推动高质量发展具有重大意义。他深知新质生产力的发展过程是对传统生产力不断改造的过程，这就要求劳动者不断提升运用新技术，使用新工具改造对象的能力。为适应新质生产力对劳动者高技能、高素质的要求，侯海峰和他的同事们在公司的安排下已热情投入到技能技艺、基础知识、综合素质提升等学习培训中。

立足技能大师工作室，侯海峰“传”出智慧、“帮”出成长、“带”出骨干，把多年积累的经验和绝活毫无保留地传授给青年新工，为企业发展储备后备力量。

“解决‘卡脖子’问题的专门人才存量稀缺，掌握技能和工艺诀窍的高技能人才活跃度不够，构建匹配新质生产力发展要求的人才创新体系势在必行。”侯海峰认为，人才引领、人才驱动是发展新质生产力的本质要求和内涵，日常工作中要认真传授经验，严格要求徒弟，对不正确的装配方法及不好的习惯坚决制止，决不容再犯。

不忘初心、匠心传承。在侯海峰的带领下，其技能大师工作室的成员个个技术过硬。通过工作室平台，侯海峰将自己多年摸索的经验和手法编制成操作规范在公司进行推广。特别在新技术应用方面，侯海峰将自己已有的装配方法和技巧进行总结和归纳，然后对工作室的骨干成员进行培训讲解，由骨干成员带动一般成员进行全方面学习。

作为中国制造业的一分子，他既感到责任重大，又感到未来发展有非常潜力。他说：“新质生产力作为未来发展的重要方向，将成为我国经济发展的新动力。我们将立足岗位建功立业，依托现有的劳模工匠、大师工作室平台，围绕解决本岗位最关键最要害的问题开展创新实践活动，积极为想学习、有技术基础的产业工人传授技术和经验，发展培养出更多新人，为降本增效作出更大贡献。”

本报记者 鲜康



西安未央公安侦破一起公安部督办拐卖儿童案件

“这个拥抱，我们盼了17年”

详见第二版

敬告读者

根据本报出版计划，4月5日休刊一期。休刊期间，陕工网和本报新媒体平台将继续提供新闻资讯，敬请关注。

本报编辑部

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:桂璐

清明节的铭记



4月3日，老战士代表与学生代表在中国人民抗日战争纪念馆向抗战英烈献花。当日，“清明节的铭记——缅怀英烈志

筑梦现代化”主题教育系列活动启动仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

新华社记者 张晨霖 摄

省总工会纪检组机关党委党支部开展“清明祭英烈”主题党日活动

本报讯(通讯员 樊莹)4月2日，省总工会纪检组机关党委党支部赴汉中市开展“清明祭英烈”主题党日活动。

全体党员来到何挺颖烈士纪念碑前敬献花篮、肃立默哀，向烈士行鞠躬礼，绕行纪念碑学习英勇事迹，表达对烈士的崇高敬意和深切悼念之情。仪式结束后，全体党员在烈士纪念碑前面向党旗，

重温入党誓词。

随后全体党员来到川陕革命根据地纪念馆，通过一件件珍贵文物和文献资料，深切感悟“不怕牺牲、前赴后继、勇往直前、坚韧不拔、百折不挠、克服苦难、忠诚爱国”的伟大红军精神，接受了严肃的党性教育和思想洗礼。同时还参观了南郑区廉政教育展馆，学习习近平总书记

关于反腐倡廉的重要论述和川陕苏区时期党员必须遵守的八项纪律，接受了廉政教育。

党员们纷纷表示，在今后工作中将继续传承红色基因，弘扬革命精神，坚守信仰高地，忠实履职尽责，勇于担当作为，为开创陕西工运事业新局面、力争更多工作走在全国前列贡献力量。

财政部工信部发布《通知》

开展制造业新型技术改造城市试点

据科技日报 4月2日，财政部、工业和信息化部发布《关于开展制造业新型技术改造城市试点工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提到，发挥中央财政资金引导作用，大力推进“智改数转网联”新技改，打造一批重大示范项目，促进企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新，推动传统产业转型升级，提高制造业高端化、智能化、绿色化发展水平，为巩固和增强经济回升向好态势，加快培育新质生产力、推进新型工业化提供有力支撑。

《通知》要求，申报城市原则上应为地级市及以上城市，包括各省(区)的省会城市、计划单列市、地级市(州、盟)、直辖市所辖区(县)，以及新疆生产建设兵团。此外，鼓励地方与中央企业联合申报，适当考虑东、中、西、东

北地区发展基础差异，统筹合理布局。

《通知》明确，支持城市采用“点线面”相结合的方式组织示范项目。“点”上开展数字化智能化改造示范、“线”上开展产业链供应链数字化协同改造示范、“面”上开展产业集群及科技产业园区数字化绿色化改造示范，加快数智技术、绿色技术以及创新产品推广应用。

“申报城市应在制造业中选择3个左右主导行业作为技术改造重点，实施期内累计开展数字化技术改造的规模以上企业占比应达到80%以上。选取的行业应符合国家区域发展规划和产业政策导向，体现本地区产业基础和特色优势，具有产值规模较大、产业集聚度较高等特征。”《通知》要求，申报城市应在确定的技术改造重点行业中，选择链主企业、龙头企业和处于产业

链关键环节的企业，选择技术水平高、具有示范带动作用的标志性重大项目作为支持对象，提出重点项目清单。每个行业至少包含一家链主企业或龙头企业，每个城市至少包含一个投资规模超5亿元的标志性重大项目。

《通知》提到，中央财政对入选城市给予定额奖励。按照每个人选城市不超过3亿元下达奖励资金，试点实施期第一年拨付50%奖励资金，实施期满考核评价通过后拨付其余50%奖励资金。

关于资金使用，《通知》明确，奖励资金由入选城市用于支持企业技术改造，支持方式由地方确定，包括投资补助、贷款贴息、担保费补贴等，对单个项目的支持资金最高不超过项目总投资的20%，已获得国家财政资金支持的项目不得重复支持。

陕西6家企业成为中国工业碳达峰“领跑者”

本报讯(沈谦)中国工业经济联合会日前发布了2023中国工业碳达峰“领跑者”企业名单，共63家企业上榜。其中，陕西有6家企业上榜，分别是达能(陕西)食品饮料有限公司、隆基绿能科技股份有限公司、宝钛集团有限公司、陕西法士特汽车传动集团有限公司、陕西汽车控股集团有限公司、陕西延长中煤榆林能源化工股份有限公司。

据悉，这些企业具有以下特征：一是减排成效显著，能源结构不断优化。近3年数据显示，“领跑者”企业能源消费强度和碳排放强度呈下降趋势，多数企业在主营业务收入增长的同时碳排放量增速为负或低于营业收入的增速，提质增效效果显著。二是信息化赋能低碳化，碳管理水平不断提升。“领跑者”企业积极建立碳信息管理平台，将生产计划与碳排放管理相结合，把碳排放作为重要的生产要素纳入到日常生产经营中，实现了碳排放数据的精细化管理。三是降碳增效从战略规划层面已深入到企业生产经营层面。四是低碳技术和产品研发能力突出，带动行业绿色转型。五是碳减排向上下游延伸，价值链碳减排成为新趋势。